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SGBD objet relationnel : Langage SQL3

Syntaxe SQL3

La syntaxe simplifiée du langage SQL3 est expriméeoyen d’une grammaire BNF. La syntaxe de la graine est :
un caractere du langage est représentg¥as,
<mot> représente un élément non terminal
Les trois opérateurs d’occurrence sont :
(X)* représente 0 ou plusieurs fois I'élément x,
(X)+ représente 1 ou plusieurs fois I'élément x,
[X] :représente une occurrence optionnelle de x.

x|y représente I'élément x OU y.

1. Définition du schéma

1.1 Définition d’un type de données

<schema> =
( <définition_type_objet> | <définition_type_ensdisig>
| <déclaration_type>)*

<définition_type_objet>=
createtype <type_objet>as Object (
(<nom_attr> fef] <type>, )+
(<declaration_methodes>, )*
);
/

<définition_type_ensembliste>
createtype <type_ensemblisteas(Table | Varray(<longueury} ) of <type> ;
/
Déclaration d’un type incomplet qui sera complétérieurement.
<déclaration_type =
createtype <type_objetx  --Utile pour définir un type qui mentionne un aurpe qui n'est pas encore défini.
/

<type> = <type_atomique> | <type_objet> | <typesembliste>
<type_atomique> = Varchar2(<longueury | Number(<longueur> [,<longueur}]| Date| ...

Compiler chaque définition de tyjpadividuellement avec la commande «/ » ou @compile

1.2 Définition d’'une association entre types

Une association est représentée en ajoutant disitsttaux types reliés par I'association. Lorstmeété (i.e. la
cardinalité) de I'association est supérieure & type de I'attribut ajouté est ensembliste (tahbiezarray).
Le graphe des associations entre type doit étrdigag. Utiliser le type REF pour éviter les cycles

a) Association 1-1 entre deux types X et Y :
Direction X - Y :
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Si 'association est uregrégation:
create typeX as object (&, ...);
sinon,
create typeX as object (aref, ...);
+ contrainte d’unicité pour indiquer qu'il n’exaspas 2 objets X qui font référence au méme ohjet Y

Direction Y - X
Solution symétrique.

b) Association 1-N entre deux types Y et X :
Si 'association est uregrégation:

create typé& as object (..;) -- définir le type Y
create typdEns_Y as varray(n) o¥; -- définir le typensemble de Y" en utilisamairray outable of...
create typeX as object (a Ens_Y, ...); -- definir le type X

sinon

Direction X - Y (X est associé a plusieurs Y)
create typey; /
create typéens_Y as varray(n) of re¥; -- outable of...
create typeX as object (a Ens_Y, ...);

Direction Y - X (Y est associé a un X)
create typer as object (b reX, ...);

c) Association N-M entre deux types X et Y :

Direction X - Y
create typey;
create typeens_Y as varray(n) of reY; --
create typeX as object (&ns_Y, ...);

Direction Y - X
create typd&ens_Xas varray(n) of reX; --
create typer as object (KEns_X ...);

1.3 Définition d’'une méthode

<déclaration_méthode> = <déclaration_fonctionddetaration_procédure>

<déclaration_fonction> =
member function <nom_fonction> [[<nom_parameétre> in <type>).].
return <type_du_resultat>

<déclaration_procédure> =
member procedure <hom_procedure> [ (<nom_parametre> in <type>, ...) |

Le corps des méthodes est défini ensuite au moydsm commande :

create or replace type body<type objet>as
<déclaration_methode> is
<déclaration_variables_locales>
begin
corps de la méthode
end<nom_methode>

éﬁd;
1.4 Invocation d’'une méthode

Un envoi de message ou un appel de méthode esbigénpar urpoint :

receveur . méthode(parametres) : La méthode est définie dans la classe du receveu

1.5 Exemples
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Exemple de définition de type
create typeAdresseas object ( create typePersonneas object (
numNumber(3), nomVarchar2(30),
rue Varchar2(40), prenomVarchar2(30),
ville Varchar2(30), habiteAdresse,
code_postaNumber(5) date naissandeate,
); member function agereturn Number
@compile );
@compile

Exemple de corps de méthode

create type bodyPersonnas
member function agereturn Number is
begin
return sysdate — date_naissance;
end age;
end;
@compile

2. Définition du stockage

Les données sont stockées dans des tables. Didmnelations (avec les éventuelles relations opiges).
<Stockage> =
( <définition_table>) *

<définition_table> =
create table<nom_table>of <nom_type>
( nested table<nom_attribut>store as<nom_table_imbriquéep)* ;

Inutile de préciser deested tablgour le type ensemblisiéarray. En revanche, définir une table imbriquée pouadea
attribut ensembliste de typéakle ob. Toute instance possédant un identifiant d'aljététre stockée dans une relation.
Il ne peut y avoir de référence a une instance@sit pas stockée dans une relation. Ne pas cantgélénstructions de
création de tablei.€., pas dd aprés urcreate tablg.

3. Création des données

Utiliser directement des instructions S@isertou updatepour instancier la base.
insert into <relation>valueskvaleur>, ..);

<valeur> = <nombre>'fhaine de caractérp<objet> | variable
<objet> = <typef<valeur> ...) -- le constructeur <type> est le nom du typéalget

Utiliser une procédure PL/SQL pour traiter I'ingent: définir une procédure d’insertion, puis I'exéer
<définition_procédure> =

create procedure<nom_procédureas

<declaration_variables_locales>

begin

end;

@compile
Compiler chaque définition de procédure individerient avec la commande «/ » ou @compile
<exécution_procédure> =

begin

<nom_procédure>

end;
/
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4. Requétes SQL3

Forme générale d'une requéte

select[distinct] <projection>
from <données>
[where <conditions>]

La clause select exprime le résultat recherche ka projection). La syntaxe simplifiée est :
<projection> = (<attribut_proj>, ) +

<attribut_proj> = <chemin>\jalue(<chemin3 |ref(<chemin3 | deref(<cheminy
<chemin> = <elt_chemin> | <elt_chemirshemin>

<elt_chemin> = <variable> | <attribut> | <nom_fdont

La clause from exprime I'ensemble des données éesédla syntaxe simplificée est :
<données> =
( <collections> <variablepTable(<chemin>) <variable> )*

Requéte avec group by
Comme en SQL on peut partitionner un ensemble Btibgrtains attributs de regroupement :

group by <attributs de regroupement>

Requéte avec group by ... having

On peut également filtrer les groupes obtenus Evelausehaving. La syntaxe est

group by <attributs de regroupement>
having <prédicat>

Un groupe est sélectionné ssi il satisfait le grétdile la clauskaving. (Rmq : Ne pas confondre where avec having)

Les fonctions d'agrégat : count, sum; min, max, avg

Comme en SQL, on trouve différentes fonctions égar qui retournent une valeur numérique.

Les quantificateurs
Comme en SQL, on dispose des quantificatexists etall.

x.age >all 60

Cette expression rend vrai ssi le prédicage>60est vraipour tout x.

exists(sous-requéte)

Cette expression rend vrai ssi le résultat de s sequéte n'est pas vide

Requétes imbriquées
Comme en SQL, les claussslect, from etwhere peuvent contenir des sous requétes imbriquées.
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